

اسلامی ممالک میں سائنس کی ترویج

سائنسی ٹیکنیکی علوم و فنون، آزادی و خود مختاری قوم و ملت، عزت و ناموس، خوشحالی و آسودگی سب ایک ہی تصویر کے دو رخ ہیں۔ اس میں نہ تو کوئی شک کی گنجائش ہے نہ مبالغہ کر عرصہ سائنسی کمالات و عجائبات کا دور ہے۔ تمام قوموں کے عروج و زوال کا پیمانہ سائنسی علوم و فنون کی ترقی و ترویج یا ترقی و پستی ہے۔ اس لیے نہ صرف تعلیمی اداروں کو اس کی روشنی سے مزین و سنور کر دینا چاہیے بلکہ ملک کے ہر چھوٹے بڑے، خاص و عام شہری کو سائنسی علوم سے روشناس کرانا ان کی انداز سوچ و فکر کو سائنٹیفک اصول پر استوار کرنا ملک و قوم کو فوری ترقی کی راہ پر گامزن کر دینے کے مترادف ہے۔ خورد فکر کی صحیح روش، فہم و ادراک، عقل و دانش کو صحیح خطوط پر تربیت کی جائے تاکہ قوم میں بلا جواز جذباتیت، توہمات اور سعی و کوشش کے بغیر صرف تقدیر پر بھروسہ کرنے اور اندھیرے میں ہاتھ پاؤں مارنے کے بجائے عقل و شعور کی روشنی میں صاف و واضح نتائج اور اسباب و علل کا بحیثیت مجموعی ادراک حاصل ہو اور جذبہ تحقیق و تخیل کا نانا سے سرشار ہو کہ کسی کام کا بیڑہ اٹھانے کی صلاحیت و اہلیت پیدا ہو سکے۔ اسی طرح انسان کے بیشتر مسائل، مسائل و در مسائل میں تبدیل ہونے سے پہلے ہی حل ہو سکیں گے اور برادران ملت معاشرے میں وقتاً فوقتاً پھیلانی جانے والی ارادنا یا سہواً گمراہ کن افواہوں اور قوم و ملک کو زک پہنچانے والے زہر قاتل پروپیگنڈے سے خود کو محفوظ اور مومن رکھ سکیں گے انسان کی طبعی و نفسانی کمزوری کج روی، تعصبات، آنا، خواہش نفسانی اور خورد نفسیوں کو بنیاد بنا کر پروپیگنڈے کی سائنسی اور ٹیکنیکی علم کی روشنی میں شریذ عناصر یا مخصوص مفادات کے حامل حضرات ذاتی مفاد یا گردہی مفادات کی خاطر سچ کو جھوٹ اور جھوٹ کو سچ، نقصان کو فائدے اور حقیقتاً فائدے کو نقصان میں بدل کر رکھ دیتے ہیں۔ ہمارے جیت اور جیت کو ہار میں بدلنے میں کمال درجہ مہارت رکھتے ہیں اس طرز فکر کا سدباب کیا جاسکے گا تربیت یافتہ ذہن کا عمل و کردار مکمل و جامع علم کی روشنی میں قطعی واضح اور مستند ہوگا۔ فی الوقت گوردیش میں لوگوں کے رویے میں جذباتیت اور لغاطی زیادہ فعالیت کم یا ناپید ہے۔ یہ سائنٹیفک سوچ کے فقدان کی مریخ علامت ہیں جسے ختم کرنے کے لیے سائنسی ذہن کی تخلیق و ترویج وقت کی بے حد اہم اور اولین ضرورت ہیں۔

تاریخ کے اوراق شاہد ہیں کہ صدیوں پہلے جب پوری کائنات پر جہات و مگرہی کی تاریک رات مسلط تھی۔ اسی گھپ اندھیرے اور روسیاء رات میں ملت اسلامیہ علم و آگہی کی شمع روشن کیے ہوئے دنیا کے بیشتر ممالک پر حکمران تھی اور ان کی راہنمائی کر رہی تھی۔ سائنسی علوم و فنون میں بھی اسے بے حد مستند و اعلیٰ و ارفع مقام حاصل تھا۔ علم و فضل میں اس کی ذوقیت و برتری کی پوری عالم انسانی معترف اور معتقد تھی۔ دنیا نے علم و فن کے مشاق و اہل ذوق حضرات علم کی پیاس بجھانے کے لیے مختلف اسلامی یونیورسٹیوں کا رخ کیا کرتے تھے۔ کما دت ہے کہ دینے سے دیا جلتا ہے۔ یورپ کے اچھائے العلوم کی تحریک اسی شمع سے فروزاں ہوئی جسے دستِ مسلم نے ہی فروزاں کیا تھا۔

مسلمانوں کی بے مثل تاریخی و قابل رشک قابل ستائش و قابل تعقید کردار کو شاہانہ پر تلقت زندگی، فردا نی، سامان تعبیش، خوشحالی اور آسودگی، غفلت، فرائض منصبی، تن آسانی، ذمہ داریوں سے روگردانی، بے عملی، تحقیق و جستجو، جوش و عمل کے فقدان، عملِ پیہم سے عدم توجہی اور جذبہ تسخیر کائنات سے تنہی رستی نے انہیں زوال کے راستے پر ڈال دیا۔ عرصتِ اسلام کے کارناموں پر فخر و غرور ہمیشہ و عشرت یہ سمجھ بیٹھے کہ وہ کسی کوشش و جدوجہد کے ہمیشہ دنیا میں حکمران اور ترقی یافتہ رہیں گے۔ اس طرح مسلمانوں نے تخلیق و تعمیر مسلسل کی صفت کو چھوڑ کر نہ صرف یہ کہ اپنی آزادی گنوا بیٹھے بلکہ عزت و ناموس کو بھی برباد کر دیا۔ پورے جگ میں ذلیل و رسوا ہوئے۔ دنیا کے رہنے اپنی غلامی و تحقیر پر اپنی بے عملی سے مہر ثبت کر دی۔ اس کے برعکس مغربی اقوام نے مسلم تحقیق کے علوم و فنون سے استفادہ کرتے ہوئے انہیں ترقی دی۔ سائنس و ٹیکنالوجی کو فروغ دیا اور علمی و سیاسی اور دیگر متعدد حیثیتوں سے دنیا پر اقتدار قائم کر لیا۔ اسلامی حکومتوں کا عروج و زوال اور مغربی ممالک تیزی کے بعد عروج و فروغ اس کما دت کا مصداق ہے کہ سائنس علوم و فنون کا فروغ قوموں کی عزت و وقار کا فروغ ہے۔ ملکوں کی آزادی اور ان کی عزت و ناموس ان کی علمی ترقی اور ان کے فروغ میں مضمر ہے مسلم ممالک جو خود کسی زلزلے میں ہر محلے میں خود کھیل تھے، اب اپنی ضروریات میں بھی خواہ وہ سامانِ حرب ہو یا سامانِ تجارت، خوراک ہو یا کلباسی دوسروں کے دست بگر نظر آتے ہیں۔ موجودہ صورت حال میں اس کے سوا اور کوئی چارہ کار نہیں کہ گم کردہ روایت اور کھوئی ہوئی میراث کو حاصل کرنے کے لیے ترقی یافتہ اقوام کی صف میں شامل ہونے کیلئے علم و فضل سائنس و ٹیکنالوجی میں تحقیق و جستجو کو اپنا رہنما اصول بنایا جائے۔ سائنسی فکر کو ملک میں عام کرنا ہوگا اور اپنی عملی زندگی پر محیط کرنا ہوگا۔ دراصل علم و آگہی اور با مقصد عملِ پیہم ہی انسان کو جانور سے ممتاز کرتی ہے۔ با مقصد غرور و فکر عمل مسلسل اور جہد مسلسل ہی اس کی اپنی شناخت ہے اور کائنات کو گل و گلزار بنانے کا موجب۔